

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Ha la Redacción y Administración, calle de San Juan Castaños, 54, y en la imprenta de este periódico, todos los miércoles. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remita descripto y estudio crítico bibliográfico de los ejemplares y estudios críticos bibliográficos de los que, a nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales ni se devuelven artículos que no se publican.

AÑO XII. ALICANTE: MIÉRCOLES 20 DE OCTUBRE DE 1897

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRÍGUEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes.	15 ptas.
Un trimestre.	5 ptas.
Fuera de la capital, trimestre.	15 ptas.
Extranjero, trimestre.	10 ptas.
Número suelto.	6 ptas.
Anuncios, reclamos y comunicados de carácter convencional, y no precediendo ajuste a la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.	

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.438

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 20 de Octubre de 1897

LA CUESTIÓN DEL PUERTO

Al tomar posesión de su cargo el cívico gobernador civil Sr. García Marchante, uno de sus primeros cuidados ha sido, y por ello merece singular aplauso, el de informarse del estado actual de los problemas relacionados con el puerto de Alicante, a fin de aplicar a los mismos y con pleno conocimiento de causa las soluciones inmediatas y prácticas que estén al alcance de las atribuciones que a la autoridad gubernativa competen.

Deseosos nosotros de facilitar en la medida de nuestras débiles fuerzas al gobernador la realización de sus nobles deseos que tan útiles han de ser para el comercio y para las clases jornaleras de Alicante, vamos a reproducir un artículo que hubimos de publicar hace año y medio, resumiendo la parte que podriamos llamar histórica de la cuestión del puerto; es el siguiente:

«Vamos a cumplir el ofrecimiento que hicimos en nuestro número de anteayer al anunciar que examinaríamos, con tanta atención como nos fuese posible los asuntos relacionados con el puerto de Alicante, completando de este modo el estudio que veníamos haciendo de los distintos problemas que hoy aparecen planteados, y que de un modo tan directo afectan a verdaderos intereses de Alicante. Al hacerlo, no entendemos que nuestra intervención determine la fórmula que ha de servir para solucionar esos problemas, pero entendemos también que prestamos un servicio práctico a esos mismos intereses, y al prestárselo, cumplimos con un deber rudimentario, y que con tan buena voluntad ha llenado en todo tiempo la prensa alicantina.

Desde luego hay necesidad de observar que la cuestión del puerto se divide en dos partes absolutamente independientes una de otra. En primer término, es preciso poner el puerto actual en condiciones de que los buques que en él fondeen, puedan hacerlo, y pueden también maniobrar con las necesarias seguridades dentro de los mites que ese mismo puerto consiente, en atención a los defectos de que adolece. El principal obstáculo con que hoy tienen que luchar los buques, consiste en el estado del fondo, que solamente ha sido dragado desde hace muchísimos años, empeorará tanto más cuanto mayor sea el tiempo que aquella operación se dilate.

Así lo entendió toda la prensa local cuando hace próximamente año y medio, y reflejando las legítimas quejas de las casas consignatarias y navieras, comprendió una energética campaña plitiendo el dragado. Fue entonces cuando los diputados liberales Sres. Arroyo y Terol obtuvieron del ministro de Fomento y del director de Obras Públicas, órdenes apremiantes que, energicamente secundadas por el entonces gobernador Sr. Morés, dieron por resultado que el inteligente y celoso ingeniero Sr. Miro formulara en poco más de un mes, un trabajo tan delicado como el del estudio completo y presupuesto del dragado, trabajo que remitido al Ministerio a fines de Febrero del

año pasado, fue inmediatamente a informe de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos, donde le sorprendió el cambio de situación política. Nuevas gestiones recientemente hechas consiguieron sacar aquel proyecto del olvido en que dormía, y después de hechas en él algunas rectificaciones tardara ya muy poco en ser definitivamente aprobado por el director del ramo, incluyéndose su importe en el presupuesto del próximo ejercicio económico, y anunciándose la oportuna subasta.

No ha faltado quien ha entendido que la limpia y dragado del puerto es lo que menos importa, pero como los navieros, los consignatarios y los capitanes de los barcos entienden lo contrario, no hay para qué discutir aquella apreciación, sobre todo teniendo en cuenta que la limpieza del puerto no afecta en poco ni en mucho a las obras de ampliación del mismo, a las que sirve de indispensable prólogo, y las cuales constituyen la segunda de las dos partes en que hemos considerado dividido el problema.

Para hablar de las obras del puerto, necesitamos en primer término tener en cuenta los antecedentes, sin los que toda labor resultaría estéril, y como no queremos hablar de memoria, empezamos por apuntar algunos datos, hacia los que llamamos triplemente la atención de nuestros lectores.

Habiéndose declarado en 15 de Julio de 1881 de interés general el puerto de Alicante, y en armonía con lo dispuesto por el Real decreto de 18 de Marzo del mismo año, quedó constituida la Junta de obras, recayendo la aprobación superior de la misma, por Real orden de 17 de Septiembre del año ya citado.

Existe, pues, desde entonces, una entidad legal que se llama Junta de obras del puerto y cuya misión aparece determinada en el Real decreto de que hemos hecho referencia.

Por Real orden de 4 de Octubre de 1881 se dispuso que los ingenieros de provincia entreñasen los puertos con todo su material a las Juntas de obras de los mismos. Para dar cumplimiento en Alicante a esta disposición se le ofrecieron al ingeniero jefe de Obras Públicas ciertas dudas y reparos que consultó al Ministerio de Fomento con fecha 24 de Octubre de 1881, sin que recayera resolución de la superioridad, a pesar del tiempo transcurrido, y a pesar también de que la Junta se lo recordó al ingeniero jefe, con fecha del 30 de Junio de 1889.

En 24 de Enero de 1884, es decir tres años después, volvió la Junta a dar señales de vida solicitando del Ministerio de Fomento que se estudiase el medio de corregir las malas condiciones del puerto, tanto por ser insuficientes para el número de buques que a él acuden, como por el mayor calado de los buques modernos y por el desabrigio en que quedan para defenderse de la resaca.

Dispuesto por el Ministerio de Fomento el estudio que la Junta reclamaba, y recordado así en 1885, las oficinas de Obras Públicas acordaron la formación del necesario proyecto facultativo, trabajo sin el que, las obras no se pueden hacer aun cuando hubiese dinero para ellas.

Reorganizada la Junta en 11 Mayo de 1889 con sujeción al Real decreto de 22 de Marzo del mismo año, fué su primer cuidado el de for-

mar y reunir al Ministerio, para su aprobación, el presupuesto de la cantidad mensual que consideraba indispensable para instalar y sostener sus oficinas.

En 12 de Enero de 1891, el Ministerio dispuso que la Junta de obras propusiera los arbitrios oportunos para atender al coste de las obras. La junta evacuó el encargo, y en 16 de Junio del mismo año pasó la propuesta de arbitrios a informe de la Cámara de Comercio.

A estos datos debemos añadir otro; una comisión de Alicante, acompañada por el señor Arroyo y creemos que también por el Sr. Terol, solicitó la inmediata entrega del puerto a la junta, petición a la que se negó la Dirección general de Obras públicas en vista de que habiendo preguntado a los comisionados de qué recursos disponía la junta para llenar su cometido, no pudieron aquellos contestar satisfactoriamente, toda vez que, como acabamos de ver, el proyecto de arbitrios pasó en 16 de Junio de 1891 a informe de la Cámara de Comercio, sin que aparezca, oficialmente al menos, que emitido aquel informe haya continuado la tramitación del proyecto.

En la época del Sr. Morés, celebró la junta dos ó tres sesiones, pero sin que hasta la fecha podámos señalar resultado práctico alguno, excepción hecha de las propuestas que para la reorganización de la junta han sido formuladas en estos días.

Entre las modificaciones que la muerte, las ausencias y otras causas introdujeron en el personal de la junta, estimamos oportuno señalar la renuncia del cargo de secretario que venía ejerciendo D. Joaquín Guardiola, al dimitir el cual, fué designado para reemplazarle el Sr. D. José Carratalá Cernuda, quien, si no estamos equivocados, desempeña hoy aquél importante cargo.

El recuerdo que dedicamos al Sr. Guardiola y algunos puntos de vista que agradecemos hoy para dar, denunciadas proporciones, á este trabajo, servirán de tema para nuestro próximo artículo.

Para que este aparte no resulte incompleto, debemos agregar que siendo gobernador el señor Jorro reorganizó la Junta del puerto y la reunió varias veces en su despacho, llegando á discutirse y aprobarse el reglamento interior para el régimen de la junta; más tarde surgieron dificultades cuyo origen no conocemos, pero en virtud de las que el barón de Fluixent y otros vocales de la junta reorganizada, hicieron renuncia de sus cargos, con lo que aquella quedó de hecho disuelta, sin que los sucesores del Sr. Jorro volviesen á ocuparse de preocupa de un asunto que juzgaron sin duda desprovisto de importancia para Alicante, donde hoy no solo no funciona sino que ni siquiera existe Junta del puerto.

Ba cambio, la incansable labor de los diputados a Cortes consiguió equilibrar este retroceso con un paso en sentido de avance; practicada la liquidación de las cantidades pagadas por el comercio para el pago de las obras, esta liquidación oficial, idéntica á la que ya hace algunos años había publicado en su notabilísimo libro D. Julio Vargas, produjo, como natural consecuencia, una Real orden disponiendo la supresión del arbitrio extraordinario que por derechos de carga y descarga venía pagando el comercio, en cuyo favor re-

sulta un saldo de algunos, aunque pocos, miles de pesetas.

También se ha conseguido que comience Ya las obras del dragado, pero de modo tan deficiente, que es el remedio mucho peor que la enfermedad, pues de tal naturaleza es el desprendimiento de miasmas patógenos, que los vecinos de la Esplanada y los de las calles de San Fernando, Bilbao, Victoria y Triunfo ponen el grito en el cielo al verse obligados á desinfectar con frecuencia sus domicilios para librarse de los insoportables y pestilentes emanaciones.

En la dársena desembocan, agravando el daño, muchas alcantarillas; quiso evitarlo el Sr. Gadea y logró que el Ayuntamiento ordenase a su arquitecto que á los ocho días presentase un proyecto para desviar aquellas alcantarillas, haciéndolas desembocar fuera del puerto; ocho días sino más de veinte han transcurrido y el proyecto no se ha presentado, ni el acuerdo tomado a propuesta del Sr. Gadea ha tenido cumplimiento.

Si la Junta del puerto funcionase, habría podido gestionar el eficaz remedio de todas estas cosas, así como la manera de que la Diputación provincial de Alicante pagase de una vez ó en varías las quinientas mil pesetas que para las obras del puerto consiguió en su presupuesto; antojáenos que todo esto puede ser corregido, y para ello confiamos en la iniciativa y en la buena voluntad del Sr. García Marchante.

Así esperamos que sucede.

ECOS POLÍTICOS

¿Qué pasó ayer en el local de la Diputación provincial?

¿Qué nube, qué aerolito descendió en aquel sitio, procedente del campo conservador, con gran estrépito de puertas y mamparas, y hasta con la rotura de algunos cristales?

La Monarquía debe saberlo.

Esta mañana ha salido para Aspe el inspector sanitario de la provincia, nuestro querido amigo y correligionario D. Enrique Fernández Grau, con objeto de dictar las disposiciones más eficaces para combatir la epidemia variólica allí desarrollada.

Esta medida del Sr. García Marchante acrediita el celo é interés con que se fija en cuanto se refiere á la salud pública; nosotros, al aplaudirla por esta iniciativa, nos complacemos en manifestar que el señor gobernador civil abriga la firme resolución de consagrar especialísimo cuidado á todo lo que se refiera á la higiene y á la salud pública.

Seguros estamos de que el público recibirá con gusto estos informes.

Durante todo el día de ayer estuvo muy corrido el edificio del Gobierno civil, donde los señores Terol, Beltrán, Pérez Gironés, Figueras y otros fueron presentando al nuevo gobernador civil representaciones muy numerosas de los comités de muchos pueblos de la provincia.

Todos los visitantes salieron verdaderamente complacidos del afectuoso y expresivo recibi-

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Oficina de solares subvencionados

Para fiestas é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guiñot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

ESTILO MARÍTIMO

SERVICIO FIJO Y SEMANAL
ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fiestas y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza de San Fernando, 19, y calle de San Vicente, 10.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

VICENTE BOTELLA

Regalo, 29, Alicante

204 LA CANDELA DE SAN JAIME

señor, como creo que la música es un remedio de la voz de los ángeles!

Don Pedro, por lo que se ve, era muy aficionado á la música.

De improviso se animó mucho más su semblante y aplicó con más delicia el oído.

De la otra parte de la hospedería, que estaba separada del convento y aislada en una hermosa huerta, había partido, dulce y suspirante, el lúnguido preludio de un laud.

—Qué ángel es ese que tan! —exclamó don Pedro.— Viajeros ó peregrinos á más que nosotros están en la hospedería.

Tras el preludio, una voz de mujer, que le pareció á don Pedro la de un querubín, cantó un romance de amor, cuya letra, á cause de la distancia, no llegaba hasta el rico hombre; pero si éste no podía juzgar de los conceptos de la canción, podía sí juzgar de que la música era de todo punto oriental, y no solamente oriental, sino levantino.

Don Pedro de Luesia había estado muchas veces en tierra de moros, ya en batalla, ya como embajador de Aragón, en los reinados de Valencia y Murcia.

—O cantiva ha andado por allá esa hechicera que canta, ó mora es y hermosísima, porque una tal voz no puede tenerla sino una mujer que sea, como esa voz, hermosa.

Y con el encanto de la música, el buen don Pedro de Luesia se fué amodorrando hasta que se quedó dormido.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 201

Si la reina hubiera sido viuda, en buen hora; pero aquel conde de Cominges, cuyo paradero se ignoraba, y que podía aparecer cuando menos se pensase, y lo que sería de todo punto enorme, apresó solamente para la reina, hacia que el rey, á cada caída que daba arrastrado por su amor, se levantase con más fuerza,

Sabía lo que pasaba en el alma del rey hasta la sazón, y aun con desgano, don Pedro de Luesia, y en contra de que para terminar aquello, no había medio mejor que cortar por lo sano; averiguar por dónde andaban doña María de la Esperanza y el conde de Cominges, y atrapando por todo, poner al rey y al conde de Cominges, por un nuevo artificio, el uno frente al otro; que la cuestión se remitiese á las armas, y que fuese lo que Díos quisiese.

Porque hay que advertir, que si el rey don Pedro era bravo como un león, el desaparecido conde de Cominges no había dejado una menor fama de bravo, y decía el bueno del rico hombre:

—Demos por supuesto que el rey don Pedro hace dos de un fendiente el conde de Cominges; la cuestión varía completamente: la reina es viuda, se le quitan al rey sus aprensiones, y tenemos lo que hemos menester. Pues supongamos ahora que el conde de Cominges pasa de parte á parte, como si fuera un papel, al rey; entonces el reino se ve obligado á gobernarse por una junta hasta que el nuevo rey nazca, y ponemos luego por gobernadora á la reina con una junta, y salimos también del paso como de la otra manera, porque á la

miento con que fueron acogidos por el señor García Marchante.

Sigue preocupando a *La Monarquía* el hecho de que, según dice el colega, el Sr. Sagasta no haya rematado aún la combinación de altos cargos.

Tranquilícese el colega; en esa combinación no han de entrar para nada sus amigos, y tanta insistencia puede dar motivo para que se le pregunte:

¡Es evidencia o caridad?

BEDA E. M. *

Ahora se acuerda el órgano del Sr. Poveda de que es conveniente suavizar y normalizar las relaciones entre los partidos políticos, desterrándolos y costumbres que no producen ningún resultado beneficioso.

¿Y por qué no se acuerda *La Monarquía* de que era preciso suavizar y normalizar aquellas relaciones, cuando sus amigos ponían en práctica los usos y costumbres que ahora dice que conviene desestimar?

A cualquiera se le ocurre que si tan prudentes consejos hubiesen prevalecido entonces, el Ayuntamiento de Alicante no hubiera sido atropellado, ni burlados los funcionarios públicos, ni traicionados los funcionarios del orden judicial, etc., etc., etc.

Justicia y no por di casa se llama esta figura.

* * *

Ayer llegó a Alicante el señor D. Francisco Molto y Vitor, quien visitó al señor gobernador civil y le hizo entrega de un recurso de alzada interpuesto por los concejales del Ayuntamiento de Alcoy que fueron su pensamiento consecuencia ineludible de lo dispuesto desde el Ministerio de la Gobernación, en Real orden de 13 de Agosto último, por el Sr. Cos Gayón.

El señor D. Francisco Molto, y el señor don Alejandro Sendra, que le acompañaba, podrán informar a *La Monarquía* si eran o no, como el colega se permite suponer en su número de ayer, aventuradas questas indicaciones acerca de la exquisita corrección y afectuoso trato del nuevo gobernador civil Sr. García Marchante.

* * *

Pregunta *La Monarquía* si el Sr. Marchante ha venido a esta capital con billete de ida y vuelta.

No; ha venido con billete de libre circulación y el colega puede estar seguro de que durante el mandado del Sr. Sagasta no se repetirá el caso de que los liberales inutilicen, calumniando a unos, despreciando a otros y abandonando a los demás, como los conservadores hicieron en la etapa anterior con los señores García Espinosa, Hinojosa y Jorro, y en la última, con los señores Maestre, Madariaga, Miranda Jorro y Salas.

Y nos parece que cinco gobernadores en treinta y dos meses, es decir, a razón de Poncio por semestre, constituyen un dato que no lo prime que digamos mucha autoridad a *La Monarquía* para preguntar si el Sr. Marchante viene con billete de ida y vuelta.

* * *

Dice el órgano del Sr. Poveda que faltan a la verdad los que dicen que habló el Sr. Viravens con fines maliciosos y, enseguida, dedicó algunas frases laudatorias al antiguo secretario del comité que presidió D. Julián de Ugarte.

Pues aplíquese el cuento el colega, toda vez que él y no otro fué el que dijo hace muy pocos días en letras de molde, que la propia biografía del elogio que había leído al excrusiata, acreditaba la intención con que se había escrito.

Vamos, que el colega, desconociendo por completo la política local, hizo una nueva plancha, y ahora se le ha exigido que la ateñe por medio de un público y solemne desagravio al Sr. Viravens.

Un periódico noticioso publicó la otra no

che, reproduciéndolo otros, un sueldo en el que se decía que el juez municipal Sr. Giner iba a ser sacrificado, empleando para conseguirlo tales y cuales medios; leímos el sueldo y lo pasamos por alto en razón a que siendo bien conocida la nobleza con que siempre se conducen nuestros amigos políticos, nadie habría de tomar en serio una afirmación tan atrevida como desprovista de fundamento, noticia además con puntos y rebetes de cuestionable nuestra prudente actitud con relación a todo asunto delicado, como el que el diario noticioso planteó sin necesidad alguna y sin beneficio para nadie, ha sido correspondido por *La Monarquía* con el comentario que vamos a copiar, modelo de impenetrabilidad y de acometividad, notas características del estilo pepular en algunos colaboradores de *La Monarquía*; el colega reproduce la noticia calmadamente y comenta de este modo:

«La rectificación que el anterior sueldo propone a los torpes manejos del partido fusionista, poco escrupuloso en los medios, consiste en conseguir el fin, no puede ser más justa. El actual juez municipal, nuestro excelente amigo Sr. Giner, cuenta con las generales simpatías de la población, conquistadas con las brillantes cualidades que le adoran, con su honrada actitud, con su nada vulgar inteligencia y con el amable trato social, que es en el característico.

Los manejos de los fusionistas no obtendrán por este lado resultado mayor, pero obviamente a los militares de hoy, todo rencor y envidias cuando de atrapar un puesto se trata, el de juez municipal, no debe ni puede ni quiere dejar que pase sin la oportuna y energética protesta el ofensivo y violento comentario que acabamos de copiar.

Aquí no se trata de las condiciones que concurren en el señor Giner, condiciones que nadie, y *El Liberal*, mucho menos, se ha permitido regatear; aquí de lo que se trata es de que *La Monarquía* ha perdido por completó la memoria, los estribos y la brújula, olvidando que sus amigos trasladaron a Oviedo al presidente de la Audiencia Sr. Martín Luoa sin haber cumplido los ocho años reglamentarios de residencia; trasladaron a Jaén al juez de primera instancia Sr. Terradillos, incapaz tanto de Dofres, ha dirigido a otro alcalde, también conservador, de su pueblo de la circunscripción, una curiosa carta de la que ha tenido la bondad de remitirnos copia que vamos a reproducir porque encierra verdades muy atractivas y enseñanzas muy elocuentes.

Dice así la epístola:

Y ahora digan bien al estimable y estimado compañero.

Cuando el señor barón de Finestrat deba ser sustituido en el cargo de alcalde de Alicante, se reemplazará aquella, nuestros amigos, todos igualmente queridos, que deba ocupar tan elevado puesto en armonía con las aspiraciones del partido, los acuerdos de su comité y las instrucciones y órdenes de sus jefes, cuya misericordia sea la que quiera ser recibida por el partido liberal, no solo con respeto, sino con entusiasmo y con aplauso, porque en el campo liberal los jefes y el partido, y el partido y los jefes, se identifican en una sola aspiración y en una voluntad única en beneficio de los intereses políticos de la colectividad y del país.

Quiere el colega que el juez municipal

Pliega, pues, el colega a su querido amigo, por si

con el tiempo llega alguna vez ocasión de re-

galárselas al señor D. Enrique Ferré, quien

por ahora se ha quedado conquesto y sin varia-

DE DESDE DOLORES

ASALTO DE ARMAS

Galantemente invitados por el presidente de la Sociedad de Seguros de esta capital, nuestro distinguido amigo D. Eduardo Leach, tuvimos el gusto de asistir a la brillante fiesta organizada por los señores socios, con motivo de la inauguración oficial de dicha sociedad.

Magníficos saludos, brillantemente iluminados, trofeos de valiosas armas de los órdenes más distintos, que nos hacían recordar tiempos mejores de una gloria que ya pasó, artísticamente combinadas en pañuelos y atributos de caprichosísimo estilo, se ofrecían a nuestra vista, poniendo de relieve el delicado gusto y acertada dirección de los organizadores de tan brillante fiesta.

A las diez próximamente dio comienzo el acto, que tan agradable resultó para todos los que por vez primera en Alicante ibamos a presenciar un género de «sport», que aunque hoy se presenta de nuevo nosotros, ya quiso a las partidas más brillantes de nuestra historia y los nuestros antiguos triunfos.

Terminados los últimos acordes de la orquesta empezaron los «saltos» en la forma siguiente:

Primera parte

D. Mariano Moreno y D. Rafael Maignou, (florete).

D. Arturo Salvetti y D. Norberto Campos, idem.

D. Juan de Rojas y D. Miguel de Elizalde, idem.

D. Luis de Rojas y D. Mariano Moreno, (sable).

Segunda parte

D. Miguel de Elizalde y D. Mariano Moreno, (florete).

D. Luis de Rojas y D. Arturo Salvetti, idem.

D. Mariano Moreno y señor barón de Petrés, (sable).

D. Rafael Maignou y D. Norberto Campos, (florete).

D. Luis Pérez y D. Luis de Rojas, (sable).

Indudablemente es decir lo elegantes y bien combinadas que resultaron estas simuladas luchas en que se puso en juego la inteligencia, corriendo parejas la agilidad y la destreza y rivalizan la la animosidad y la contienda de los que en ellas tomaron parte.

Después de galantemente obsequiada la concurrencia que llenaba los salones, con profusión de helados, pastas y dulces, se bajó hasta avanzada hora de la madrugada en que abandonamos el lugar donde tan insensiblemente se deslizaron las horas, llevando en nuestro ánimo una impresión gratísima de indeleble recuerdo.

Allí tuvimos el gusto de ver a las señoras baronesas de Petrés, Corona, Juillen, de Elizalde, Llorca, (de E. y de L.), Mingot Shelly, García, Pérez Bueno y Rojas.

Señoritas Emma Salvetti, Luisa Leach, Moreno (M. y G.), Mercedes Cumming, Concha Sandoval, Mary Carey, María Tallo, Mingot Shelly, García, Auparo Carratalá, de Elizalde, Pillet (A. y P.), Mingot (E. y L.) Marín (L.).

Señores Cumming, Llorca, Leach, Rojas, Salvetti, Elizalde, Mingot, Bas, Arnaez, García, Ravello, Corona, Guillén, Maignou, Campos, barón de Petrés, Pérez Bueno, Carey, Pillet, Moreno, Seva, Martínez, Parra, Sirvent, Saro, etc., etc.

Es de esperar que la Junta directiva que tan dignamente preside nuestro querido amigo Sr. Leach, animará a lo más distinguido de nuestra sociedad organizando fiestas que como la últimamente celebrada hacen honor á este centro de «sports», punto de cita hoy en adelante de lo más selecto de nuestros salones.

Damos mil gracias a la Junta directiva por su atenta invitación, y enviamos un aplauso á la sociedad que tan espléndidamente sale á la vida.

FUS.

RECUERDOS DE AYER

REAUMUR

En casi todas las ciencias, así en las matemáticas como en las físicas y naturales, poseía profundos conocimientos y siguió sabio francés á quien dedicamos este recuerdo, y en casi todas las ciencias produjo su genio alguna obra importante ó alquenfíz descubrimiento. Por esta universalidad de sus conocimientos fué llamado Reaumur el Plinio del siglo XVIII, y en verdad que el nombre fué aplicado con perfecta justicia, porque ha habido pocos hombres que tuvieran conocimientos tan extensos y tan sólidos como el ilustre Reaumur Antonio Ferchault de Reaumur.

La obra más conocida y más famosa del ilustre físico francés la que ha contribuido más poderosamente a conquistarle la inmortalidad, no siendo, sin embargo, su obra más notable, ha sido el termómetro que lleva su nombre. En realidad fué Reaumur el verdadero perfeccionador del termómetro, el que hizo una obra acabada de aquel grosero instrumento inventado por Dreble y modificado por la Academia del Clemente de Florencia, por N. wtow y por Fahrenheit. Y esta obra por sí sola bastaría, en razón de la grandísima importancia alcanzada en los tiempos modernos, para justificar la gloriosa fama alcanzada por Reaumur.

El termómetro de Dreble no era más que un tubo de vidrio lleno de aire y cerrado por su extremo superior, que se sumergía en un líquido cualquiera; el calor hacia que el líquido se elevara en el tubo, al cual acompañaba una escala de graduación completamente caprichosa y sin fundamento científico alguno. La Academia del Clemente modificó este grosero aparato cerrando el tubo de vidrio por ambos extremos y encerrando en él alcohol con un ligero tinte de carmín; en cuanto á la graduación del tubo, la Academia florentina no introdujo ninguna modificación ventajosa. El

insigne físico inglés Newton sustituyó el alcohol por aceite y fijó los extremos de la escala en las puntas á que descendía y se elevaba el aceite, estan lo en contacto el tubo con la nieve y encontrándose á la temperatura del cuerpo humano. El físico alemán Fahrenheit sustituyó el aceite por el mercurio y señaló el extremo superior de la escala por la temperatura de ebullición del agua y el inferior ó el cero, con la temperatura producida por una mezcla trigoña. Pero aún era muy imperfecto el importante aparato, porque las dificultades que se tropieban para encontrar el cero daban lugar á constantes errores. Reaumur salvó este grave inconveniente y perfeccionó el aparato fijando el cero de la escala en la temperatura fija del hielo fundente y dividiéndola en 80 partes ó grados. Así ha llegado hasta nuestros días el termómetro, sin experimentar más variación que la introducida por Celsius de dividir la escala en 100 grados.

A pesar de la gran importancia que tiene esta notable obra del gran físico, no es, sin embargo, como indicábamos antes, la obra más importante de Reaumur. En todas las ciencias, lo mismo en matemáticas que en física y en Historia natural, dejó Reaumur notabilísimos trabajos, cada uno de los cuales es un gran título de gloria para el insigne sabio. Entre otras obras y descubrimientos importantes de Reaumur se citan los tratados de Geometría, de Historia Natural y de Física, innumerables Memorias sobre diversas cuestiones científicas, sus estudios sobre la fosforescencia de los peces, la fagatización del hierro, la incubación de los pájaros, la cristalización de los metales y la reproducción de los miembros de los crustáceos, y su admirable obra *Descripción de diversos artes y oficios*, escrita por encargo del gobierno francés. Pero la obra más importante del insigne físico y naturalista, la que se reputa por todos los sabios del mundo como la más notable de sus creaciones y la que ha dado á su nombre mayor gloria es la que lleva por título *Memorias para servir á la historia de los insectos*, que ha sido universalmente elogiada.

Consagrado Reaumur al estudio y al trabajo desde su juventud, puede decirse que casi toda su larga vida estuvo dedicada al progreso de la ciencia. También puede afirmarse que pocos genios han sido tan fecundos como el genio del gran naturalista. En premio de sus excepcionales méritos le concedió el gobierno francés grandes distinciones y honores. Entre otras recompensas mereció Reaumur la de haber sido nombrado individuo de la Academia de Ciencias de París cuando solo contaba 25 años de edad.

En la Rochela nació el ilustre sabio Renato Antonio Ferchault de Reaumur, el día 28 de Febrero del año 1683. Murió á los 74 años de edad, el día 17 de Octubre de 1757, encontrándose aun fuerte y robusto y sin que hubiese flaquéado su extraordinario talento. Pruebas de la fortaleza de aquél privilegiado organismo puede ser el haber muerto Reaumur a consecuencia de la caída de un caballo.

ECOS LOCALES

El Boletín oficial de la provincia inserta en su número de ayer lo siguiente:

Parte sanitaria de la Real familia.

Circular del gobernador civil, dando cuenta de su toma de posesión en el mando de la provincia.

Real orden circular del Ministerio de la Guerra sobre la repatriación de los prisioneros y desertores.

Reales decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros admitiendo dimisiones y nombrando sustitutos.

Decreto de Depositaria de los Ayuntamientos de Muro y Núcia.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

El arma de defensa de la naturaleza

Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer á tan terrible enemigo, y éste es dar á la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; ésta arma única en la que se puede confiar, ya significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía tener un fin desastreoso.

Afortunadamente vi a mis manos uno de sus remedios, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho con gran frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

Al principio, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomada de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

Así tome seis botellas y bastaron para lograr una completa cura. Este remedio, se lo debo á mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras á los efficaces efectos de su maravilloso producto, siendo tal su grande efecto que no tengo palabras para expresarles mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.

Cristóbal Amoyo. — Sevilla 12 de Febrero de 1890. Su casa: calle Laguna, n.º 26.

Después de leer una carta como la anterior, habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten á tomar este remedio tan amado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortalecedor que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado en cuestas.

Mañana jueves llegarán á esta capital los artistas que componen la gran compañía dramática contratada para inaugurar la tempora-

nada oficial de invierno, carnaval y cuarentena. Entre los artistas que han tratado figura la prima actriz don J. Cala, artista de gran belleza y talento, que actuó durante cinco años en el Teatro Español de Madrid y últimamente ha figurado en primer lugar y con un éxito extraordinario, en la compañía del Sr. Vico, habiendo sido aplaudida calorosamente por el público barcelonés durante la última temporada de verano.

Tan pronto dé la luz la empresa la lista oficial, la publicaremos para conocimiento de nuestros lectores.

El próximo 27 del importante semanario taurino *Sol y Sombra*, correspondiente al día 21 del actual, contiene el siguiente sumario:

Texto: «Crónica taurina» por J. Sánchez de Neira. — «Toros en Valencia» por Luis. — «Memorias del tiempo viejo» Manuel Fuentes (*Bocanegra*), por P. P. T. — «Yo... torero!!!...» por Luis Falcalo (dibujos de Alaminos). — «Estatua taurina».

Ilustraciones: Retrato y autógrafo de José Rodríguez (Pepe). — Instantáneas de la corrida de toros celebrada en Madrid el día 17 del actual. — Instantáneas de la corrida verificada en Valencia el 10 del corriente. — Retrato de Manuel Fuentes (*Bocanegra*). — Círculo a recibir (plana doble), por E. de la Calle.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubíat (del doctor Llorach), apesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todas sus similares.

El Dr. Millau, de Málaga, hablando de la Emulsión Marfil al Guayacol dice: que es de resultados positivos en la tuberculosis pulmonar y produce maravillosos efectos en el escrofulismo y cura los catarros y toses rebeldes.

Confianza absoluta. — Málaga, 26 de Mayo de 1880. Señores Lanman y Kemp, Nueva York. — Muy señores míos: Creerá faltar a mi deber si no les declarase que en 1879, después de haber recetado futilmente y haber casi agotado el arsenal anti-sifilitico en uso de mis enfermos, me ocurrió la idea de emplear la Zarzaparrilla de Bristol. Con esta preparación obtuve una cura tan rápida como impresa.

Varios otros casos análogos se presentaron después á mi práctica, y conduciédo de modo de este modo por varias observaciones excepcionales, he llegado á dar con preferencia la Zarzaparrilla de Bristol, en todos los casos de sifilis de todas graduaciones, simultaneando con las Pildoras vegetales azucaradas del mismo autor.

Dr. JOSE DE ROS LEON. Médico Higienista. — Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía. — Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Lengua de vaca al «gratino». — Biftecs á la americana. — Ensalada caliente de coliflor. — Queso. — Postres.

Comida

Sopa de tortuga á la inglesa. — Truchas cocidas. — Zorzales en asador. — Zanahorias á la flamenca. — Merluza de manzanas. — Postres.

Biftecs á la americana. — Preparar dos ó tres biftecs anchos y gruesos. — Sazonarlos.

Pasarlo por manteca y ponerlos en la parilla á buena llama, volteándolos sin que cuezan demasiado.

Colocarlos ensangüinados en una fuente caliente; rociarlos con un poco de gelatina derretida; cubrirlos de manteca de anchoas con una pieza de Cayena; rodearlos de anchoas, patatas cocidas en agua y huevos fritos, y servirlos inmediatamente.

Zorzales en asador. — Después de escaldados y chancados se les saca el bocón y se cubren con loujitas de tocino, que se atan con hilo; se les pasa un puerro ó ajete de parte á parte por los costados y se atan al asador, poniendo debajo unos pedazos de pan para que embeban el jugo que de ellos se desprende, encima de cujos pedazos se sirven.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Vapor Pérez, c. Llopis, de Barcelona, con efectos.

Id. Luis Pinzón, c. Marcos, de Barcelona, con id.

Id. Laffite, c. Díaz, de Marsella, con id.

DESPACHADAS

Vapor Luis Pinzón, c. Marcos, para Barcelona, con efectos.

Id. Cartagena, c. Zaragoza, para Rouen, con visto.

Id. Pérez, c. Llopis, para Sevilla, con efectos.

Id. Laffite, c. Díaz, para Barcelona, con id.

Id. francés Hermance Conseil, c. Dannis, para Burdeos, con id.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	30'50
Londres chéque.	32'87
4 por 100 Interior.	64'80
Id. Exterior.	80'40

Amortizable.	78'00
Cubas 1886.	94'90
Id. 1890.	78'95
Banco de España.	421'00
Tabacos.	211'00
Obligaciones Tesoro.	

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

Enfermo del oido. — Venero-Sifilis.

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruiros y los vértigos. Expulsa el cerú que y establece la audición. 4 ptas., boticas de Almirante, Dr. Gadea. Consulta; Doctor Aulet, Beneficencia, 2.— Madrid.

Reuma y Gota

Para acalzar el dolor en pocas horas, tómese las PIZARRAS ANTIREUMATICAS. Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatasis reumática, debe emplearse el ANTIRHEUMATICO COP-WER, para la artrosis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Aulet, Beneficencia, 2.— Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación e inmunidad con los reñelos antisépticos. ANTIBIOTICO IYEL, Particular todo fluido urinario. Purgaciones, gota militar, ANFISIFILITICO COP-WER, para la artrosis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante. Dr. Gadea. Consulta. Doctor Aulet, Beneficencia, 2.— Madrid.

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho. Ferretería, Quincalla y Perfumería. Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SER, es el tonico más poderoso del sistema. RRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos nervios, no tiene rival para curar los remedios bien informados por la razón, vértigos mareos, el insomnio, y pesadilla de un pensador ilustre para curar sin dillas, temblores, astenia, sensación extraña, frío, calor, dolor, CIA, DERRAMES SISTINALES y demás irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Son tópicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.— Madrid.

Nerviosos

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tonico más poderoso del sistema. RRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos nervios, no tiene rival para curar los remedios bien informados por la razón, vértigos mareos, el insomnio, y pesadilla de un pensador ilustre para curar sin dillas, temblores, astenia, sensación extraña, frío, calor, dolor, CIA, DERRAMES SISTINALES y demás irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta. Doctor Audet, Beneficencia, 2.— Madrid.

